



促进农业高质高效 推动乡村全面振兴 ——我国加快建设宜居宜业和美乡村

今年以来,农业农村部会同有关部门着力发展产业、稳住就业,努力拓宽农民增收致富渠道,农民收入继续保持增长势头,促进农业高质高效发展。推动乡村全面振兴,加快建设宜居宜业和美乡村,神州大地处处展现乡村新图景。

发展特色产业,促进产业振兴

产业振兴是乡村振兴的重中之重。在广西桂平市,各处可见稻虾共养的丰收景象。2017年以来,广西水产科学研究院研究员唐章生几乎每个月都要来桂平看看他的“虾宝宝”。唐章生和他的博士团队在桂平推广新技术,让小龙虾实现从9月至次年4月错峰上市,进一步提升种养效益。

“利用独特的气候条件,加上科技助力,现在已经可以实现‘百斤虾千斤稻万田’。”唐章生自豪地表示。目前,在桂平全市已建成的67.59万亩高标准农田中,4.67万亩实现了“稻田+小龙虾”种养模式,为特色产业提质增效。

乡村振兴要在产业生态化和生态产业化上下功夫。在海南省五指山市水满乡毛纳村,全村正大力打造“五指山热带雨林大叶茶”公共品牌。2022年全村茶叶种植面积约1800亩,2023年新增大叶茶种植面积550亩以上。

水满乡副乡长李杰说,通过“村委会+企业/合作社+农户”模式,乡里为农户提供茶叶种植、采摘、制茶及茶艺等全流程技术培训,充分利用市里委派的科技特派员力量,为农户提供茶叶病虫害防治技术指导,实现从茶叶种植、苗期管护、采摘、收茶以及加工的一条龙“帮扶”,每年能为每户农户带来过万元的收入,脱贫攻坚成果得到巩固。

“下一步,农业农村部将强龙头、补链条、兴业

态、树品牌,推动乡村产业高质量发展。”农业农村部总农艺师曾衍德说。

绿色发展,助力人与自然和谐共生

推进生态农业建设,培育可持续循环的发展模式,是实现农业绿色发展、人与自然和谐共生的有效路径。

作为关中西部重要的生态屏障,陕西宝鸡市陇县拥有广阔天然林区和草场,奶山羊和苹果是当地两大主导产业。宝鸡大地农业科技有限公司负责人李振军有用有机肥“串”起了生态农业产业链。

厌氧发酵、好氧发酵、过筛、装袋……厂房里,堆成小山般的羊粪经过规模化深加工后成为了高端有机肥料,价值倍增。李振军算了一笔账:4立方米羊粪可以生产出近1吨有机肥,市场价大约800元。“对于养殖户而言,每年仅卖羊粪做有机肥,平均一只羊就可以带来近300元的收益。”

山东省淄博市桓台县华沟村位于马踏湖边,一排排青砖白墙的中式建筑林立,清新雅致的装修风格让人眼前一亮。2009年起,桓台县对马踏湖集中开展生态修复,改善入湖河流的水质状况。经过十多年的治理修复,白鹤、苍鹭等珍稀动物时常在湖区出现。

“借助生态优势,华沟村建成民宿60处,改造农家院26处。既满足了游客休闲旅游的需要,又开拓了农户增收渠道。”桓台县起凤镇副镇长尹磊说。

不断改善基础设施和公共服务,全面推进乡村振兴

走进湖南省沅河镇沅城村,50多岁的杨静

正在自家开办的特色摄影馆里忙着给顾客化妆。她说,这些年村容村貌的变化,让她回到家乡找到更好的发展机会。

“我要和大伙一起,把村容村貌建设得更好,让大家有更好的生活环境,也欢迎更多游客来共享美景。”杨静和村里的一些妇女共同组建了“巾帼队”,自发参与村庄公共卫生清扫。

位于贵州省乌蒙山区的黔西市新仁苗族乡化屋村,曾是当地最贫困的少数民族村寨。这些年,脱贫之后的化屋村实现跨越式发展。为了发展乡村旅游,黔西市进一步对化屋村实施电网改造、完善通信网络、增加污水处理设施和扩建停车场等。

古樟成林,冠如华盖,枝若虬龙。江西抚州市乐安县牛田镇的古樟林沿乌江两岸绵延十里。与古樟林相依的千年古村流坑,至今保存着260多幢明清传统建筑。

清晨,打扫好庭院、料理好菜地,陈冬英在自己的餐馆里忙碌起来。“现在流坑村越来越好,游客越来越多,生意也更红火了。”陈冬英说。

流坑村在保护古村落风貌的基础上,不断发展与之相适的新业态。游客可以通过观看沉浸式演出《流芳》、傩舞表演等,全方位、多层次体验流坑的历史文化。这几天,一场流坑“村跑”吸引了5万多名游客和群众参与其中,热闹非凡。

“古村谋振兴,必须做好‘守正’和‘创新’两篇大文章。”乐安县委书记艾志峰说,要把传统村落风貌和现代元素融合,延续好历史文脉,让村庄焕发新的光彩,让农民在全面推进乡村振兴中有更多获得感。

(新华社 郁琼源 吴箫剑 杨驰 张思洁 叶婧 骆飞)

中央文明办发布2023年第三季度“中国好人榜”

新华社石家庄11月12日电(记者 田策)11月12日,2023年第三季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在河北省沧州市举办。经各地推荐、网友点赞评议和专家评审等环节,共有150人(组)助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人光荣上榜。

上榜好人中,有用生命守护祖国海疆的安徽“95后”海警执法人员汪晓龙,有35载守护瑶族孩子求学路的广西“老教师”姜晚英,有纵身跃下大桥勇救轻生女子的浙江外卖小哥彭清林,有30多年倾囊积蓄打造“候鸟王国”的江苏八旬护鸟老人闵浩焱,有创办心理热线挽救超500名轻生者的广东新闻工作者柯志雄……这些“中国好人”用汗水浇灌梦想,以实干笃定前行,他们身上彰显了五千年中华文明的精神血脉和道德基因,是中华传统美德的忠实传承者和生动实践者。

在活动现场,为红军烈士守墓的志愿军老兵王茂贵说:“这些烈士年纪轻轻就为革命牺牲了,大部分只有20

多岁,作为一个老兵,守护烈士墓是我的责任。”为了这句承诺,他已经坚持了55年。用爱唤醒“植物人”丈夫的金妹深情回忆了自己珍藏的38封情书,深感唯有真爱,可抵岁月漫长。纵身一跃救下落水老人的人民警察王跃超,把困难村变成“网红村”的刘博和李玉法等以朴实无华却饱含真情的语言分享各自心路历程。全国道德模范和“新时代好少年”代表与“中国好人”进行了现场交流互动。

网友被他们的事迹深深打动,留言评论“我们都要成为追光者,靠近光、追随光、成为光”“守信重诺,强国有我”。

多年来,网上“我推荐我评议身边好人”活动坚持生动展示平凡英雄风采,大力弘扬社会主义核心价值观,目前共有近1.7万人(组)入选“中国好人榜”。

本次发布活动由中央精神文明建设办公室主办,中国文明网、电影频道节目中心、中共河北省委宣传部、河北省文明办承办,中共沧州市委宣传部、沧州市文明办协办。

三十名消防救援人员获“中国消防忠诚卫士”称号

11月8日,第二届“中国消防忠诚卫士”表彰大会暨消防救援纪念章颁发仪式在北京举行,30名全国消防救援战线的优秀代表获得“中国消防忠诚卫士”称号。

此次受到表彰的同志,有的长期奋战在灭火救援和抢险救灾最前沿,在血与火、生与死的考验面前英勇无畏、冲锋在前,甚至献出了宝贵生命;有的为推动消防救援队伍改革发展开拓创新、克难攻坚,在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩;有的在防风险、保平安的第一线秉公执法、热情服务,以坚强的党性原则牢牢守住安全发展底线;有的满腔热忱地为老百姓办实事、做好事、解难事,在服务人民中传递党和政府的温暖;有的苦练

过硬本领,在国际消防竞技舞台上奋勇争先、斩获佳绩,为祖国赢得了荣誉。

会上,四川省成都市消防救援支队作战训练处副处长胡畅、山东省日照市高新技术产业开发区香河消防救援站站长助理吴一帆、原森林消防局昆明航空救援支队副支队长杨晓平作为受表彰代表发言。

据了解,两年一届的“中国消防忠诚卫士”评选表彰是由人力资源和社会保障部与应急管理部联合主办,面向全国消防救援队伍的部级表彰项目;消防救援纪念章是经党中央、国务院批准,专门为全国消防救援队伍设立的荣誉性纪念。

(《人民日报》元玉昆)

“甘肃有礼”省域文明新实践项目库上线运行

本报讯(甘文)近日,由甘肃省文明办设计开发的“甘肃有礼”省域文明新实践项目库在“甘肃文明网”正式上线运行。项目库以“文字简介+项目视频”的方式,集中展示各地各部门在有礼交通、有礼景区、有礼餐桌、有礼上网、有礼观赛(展)、有礼言行等方面的文明礼仪特色品牌。

据悉,启动运行“甘肃有礼”省域文明新实践项目库,是深入贯彻落实全省精神文明建设工作推进会关于打造“礼仪甘肃”,着力实施“做文明有礼甘肃人”十大文明行动的一项创新举措。目前,项目库首批收录了在“全

民学礼·人人代言”2023年甘肃省文明礼仪实践项目创意大赛中获得金、银、铜及优秀奖的30个品牌项目。“以随手文明,筑有礼之城”“文明与月泉同在,和谐与鸣沙共存”“兰台驿站·‘礼’人有礼”等一批主题突出、特色鲜明、可学可用的获奖项目,为进一步探索推进“甘肃有礼”省域文明新实践提供了示范。后续,甘肃省文明办将面向各地广泛征集以“行有礼”“游有礼”“餐有礼”“网有礼”“言有礼”等为代表的品牌实践项目,并全部无偿提供给基层借鉴使用,在全社会推动形成学礼明礼、尊礼用礼的浓厚社会氛围。

河北省群众文化赛事大篷车走进昌黎县

本报讯(何文)近日,由中共河北省委宣传部主办,河北广播电视台承办,中共昌黎县委、昌黎县人民政府协办的“双争”有我——河北省群众文化赛事大篷车走进昌黎县。此次活动在东山公园西广场精彩上演,近千名群众跟随镜头,赏精彩表演、逛特色市集,感受昌黎的文化魅力。

活动在秧歌舞《炫舞威风》欢快的节奏中拉开帷幕。慷慨激昂的歌曲《观沧海》、诙谐幽默的地秧歌《跑驴》、婉转悠扬的唢呐演奏《幸福花开》……精彩的节目轮番上演,将演出一次次推向高潮。活动中还穿插了“双争”人物互动、昌黎特色企业宣传等环节。

活动现场还设置了线下产品展示区。展示区共设有12个展位,包含皮

影、葫芦烙画、剪纸等文创产品,蜜梨、苹果、葡萄酒等昌黎特产和中粮华夏、嘉诚、航轮、乐活酒庄等昌黎地方企业的产品展示。琳琅满目的商品深深吸引了过往群众的目光,大家纷纷驻足品尝美食、选购特色商品。据了解,该活动是集文艺展演、文化展览、文化普及互动于一体的群众性文化赛事交流活动,旨在统筹聚合全省宣传文化资源和力量,将大家唱、大家跳、大家演、大家拍、大家绘、大家读、大家赛等群众文化赛事大篷车活动与“我是文明市民、我为城市争光,我是燕赵儿女、我为河北争光”活动融合发展。活动坚持百姓视角、百姓态度,以展示成就、丰富生活为主题,以人民群众为活动主角,广泛搭建舞台,不断增强群众的获得感和幸福感。

标题新闻

教育部部署2024年普通高校部分特殊类型招生工作

居家和社区医养结合服务指南发布

2023中国原生态民歌节多角度呈现传统音乐非遗保护传承成果

开放共享、协同创新:长三角7家博物馆发起成立联盟

共创美好新生活

“提糖麻饼,提糖麻饼,快来尝尝,好吃的提糖麻饼……”10月24日傍晚6点,华灯初上,霓虹闪烁,熟悉的叫卖声在四川省巴中市巴州区江北街道祠堂街回响,街道一侧,一个个摆着提糖麻饼、酱香饼、臭豆腐等特色小吃的摊位前站满了“逛吃”的市民,摊主们的叫卖声穿透了人群的喧嚣,让人感受到满满的人间“烟火气”。

这是巴中市潮汐式摊区的热闹场景,也是巴中市创新城市管理举措让文明创建更有温度的生动实践。

位于四川盆地东北部的巴中,是著名的红色革命老区。自2015年至今,巴中市始终秉持“创建为民、创建靠民、创建惠民”初心,下足“绣花功夫”深入推进文明城市创建工作,持续创新城市管理举措,不断解决群众急难愁盼问题,奋力提升城市生活品质,让人民群众的好日子更有奔头、好光景更有盼头。

地摊中升起浓浓“烟火气”

10月24日傍晚,在祠堂街潮汐式摊区现场,记者看到人行道的空白区域由执法部门用绿色油漆划定42个小摊位,中间的几个摊位上,“临时便民摊区”6个白色大字格外显眼。摊区左侧,一块红色的展示牌上明确张贴着《潮汐式摊区管理公约

(试行)》,对潮汐式摊区的经营时间、经营规范、监督管理等作出了规定。

下午5点,家住巴州区回风街道回风社区的摊主张泽安像往常一样将摊车停放在祠堂街潮汐式摊区的临时便民摊位上,开始忙碌的地摊生意。“在这里摆摊不怕被请走,可以安安心心做生意。”张泽安一边整理食材,一边笑着说,每天都有不少顾客前来购买,收入还算可观。

“小摊点一头连着摊贩的个体生计,一头连着民众的生活便利。”巴中市综合行政执法局局长吕国梁介绍,祠堂街是远近闻名的美食街,长期以来不少流动商贩自发聚集在这里卖小吃,很长一段时间,占道经营带来的油烟噪声污染以及摊位摆放无序给行人带来的不便,令执法部门头疼,而且群众反映强烈。为破解祠堂街流动商贩占道经营问题,2022年巴中市综合行政执法局在这里设置了潮汐式摊区。划定潮汐式摊位,既满足了市民需求、保障了城市活力,又减少了对环境和秩序的影响。

家住祠堂街附近的市民陈晓一下班便会约着小姐妹一起到潮汐式摊区逛一逛:“这里很多好吃的好玩的,边逛边吃,又热闹又放松,统一规划的摊区,让我下班后的生活变得丰富起来。”

流动商贩占道经营是城市管理的“老大难”问题,也是文明城市创建的难点。早在2018年,巴中市执法部门便开始探索实行潮汐式摊区管理模式,在祠堂街等人流密集地设置了14个潮汐式摊区,实行定点、划线、限时经营和摊区自治管理,找准了市场活力与城市管理秩序的契合点,惠及流动商贩1000余家。与此同时,巴中市还按照市民生活习

惯,设置了31处夜市摊区,将670余家烧烤摊和小吃摊分类、分区、分时引导,并在城区街巷设置了19处便民服务亭,让以前占用消防通道经营修、补、擦的摊点统一规范经营。

巴州区兴州街张记开锁服务部便是去年建成的便民服务亭之一。蓝色的服务亭前,经营者张正明正蹲在地上为顾客更换电瓶车轮胎,服务亭上张贴的红色牌子标明了服务亭的服务内容:开锁、修电瓶车、擦鞋……“以前在街对面随意摆了个摊点,日晒雨淋不说,还时不时被城管请走,现在搬进服务亭,空调、货架、柜台一应俱全,还安装了伸缩雨棚,更重要的是附近居民现在都知道我们这个服务亭,需要开锁、擦鞋等服务时便会找过来。”搬进便民服务站张正明十分欢喜。

群众诉求服务站托起“稳稳的幸福”

环山堰附近下雨后山上流下来的水积留在路面上,严重影响老百姓出行。”前不久,巴州区宕梁街道杨坝社区群众诉求服务站负责人郭军文在走访中从辖区居民处了解到这一问题,第一时间前往现场查看积水情况,在利用水泵将约40公分深的积水抽干的同时,将路面情况上报给巴中市土地储备中心。该中心相关负责人在获知路面积水情况后当即安排工作人员前往杨坝社区,与社区工作人员一同来到积水路段进行现场勘查。经现场勘查协商后,相关部门决定近期对该处路面进行升高硬化。(下转2版)